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[TPNe8  YwuciieHHBIC METOJIBI MATEMATHUYECKON MOATOTOBKH (hapMaileBTOB

I[TPNe9  YwucieHHbIC METOJIBI MATEMATHUYECKOM MOJATOTOBKHU (DapMaIrieBTOB

[TPNe10-11 Pemienuie npukiagHbIX 3a7a4 B 00JacTu MPodheCCUOHAIBHON JIeATeIbHOCTH



IIpakTnyeckas padora Nel «BbryuciieHne npou3sBoAHOM PYHKIIUN
Lenu paoomuwi:
- 0000IIUTH U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS 10 TeMe «IIpou3BoaHasN»;

- 3aKpenuTh YMEHMsS MCIOJb30BaTh IMOJYYEHHBbIE 3HAHUS U1 HAXOXKICHUS
POU3BOJIHON (DYHKIIHH.

Cnpagounuliit mamepuan:

[TpousBonHoM PyHKIKMEH y= f(X) B TOUYKE X HA3BIBAETCS MPEET OTHOLICHUS
npupaieHus QyHKIMM Ay K MPUPAIICHUIO apTyMEeHTa AX , KOTJla pUpaIleHue apryMeHTa

, Ay
CTPEMHUTCS K HYJIIO: Y'(X) = Ilrr}) o
OcHoBHBIE TIpaBuiia U hopmybl AU depeHIIMPOBaHUS dJIEMEHTaAPHBIX (DYHKITWN:
P pMy P P P y
, 1
(x") =n-x"* (sin )’ =cosXx (arccosx)’ = — o
—X
X\’ X !’ H ! 1
(@")=a*-lna (cosx)’ =—sin x (arctgx)’' = 5
1+x
(") =e" (tgx)' =—; (arcctgx)' =— 5
COoS” X 1+x
1
log , x)' = Ctgx)' =—— ¢'=0, x'=1
(log %) x-Ina (ctgx) sin? x
i 1 i r_ i i '
(Inx)’'== (arcsin x)' = = (UEV) =U' £V
X 1-x
(U'V)’ZU’-V-I-U'V' (E)’:w
v v

[lycts pynknusa y=y(u), u=u(x) - nudpdepenupyemoie pyHkiuu. Toraa cioxHas
byHKIuUA y = y(u(x)) Takke auddepeHmpyemast GyHKIUS, TPHUEM: Y, =Y, U, WIH

dy dy du
dx du dx
muddepeHnupyeMbIx GYHKITUN: TPOU3BOIHAS CIONKHONU (DYHKIIMH paBHA MPOU3BEICHUIO
MTPOU3BOJIHBIX (PYHKITUH, €€ COCTaBISIONIUX.

. DTO TIPaBWJIO PACTIPOCTPAHSIETCS AJIs JTFOOOT0 KOHEYHOTO YHCIIa

Xoo0 pabomor:
Bapwuant 1
1. Haitgute mpou3BoaHy10 GyHKIUU
1) y=12x2-Jx 5) },:)(3.;.4,(2_£2
X

2) y=23sinx +4x3
6) y=x(x3+4x2-1)

3
3) y=Z-4cosx 5 4
X 7) y = X +;1;c -1

4) y=3x"-8x"




8) y=xsinx 10) y=cos(2x+%)
9) y=(x>+4x-1)°

2. Pemnte ypaBHenue f(x) =0, ecmu f(x)=x—cosx

Bapuanr 2.

1. Haiinure npou3BoIHYIO QYHKIIMH
1) y=2x3-4x
2) y=2sinx+3x3

3) y= - 7cos x

X

4) y=3x"-5x"

5) y=x4—6x+i2

X
6) y=x(x*-5x+1)
3 2
7) y = X —5;c +1
X

8) y=xcosx

9) y=x3-5x+1)
10) y=sin (4x - %)

4
2. Pemute ypaBHenue f'(x) =0, ecnu f(x)=3x" —4x® —12x’

Kpurepuu oueHku

Ecnu npaktuueckasi paboTa BBIIIOIHEHA B TIOJTHOM 00BEME U MIPABMIIBHO 0(OpMIIEHA, TO
CTaBUTCS OIleHKa «5». Ecnu mpakTudeckas padora BeimoiHeHa 6omnee yem Ha 80-89%,
CTaBUTCS olleHKa «4». Ecnu mpaktudeckas pabora BeimoiiHeHa 6osee yem Ha 70-79 %,
CTaBUTCS OIeHKa «3». B mpoTuBHOM ciiydae paboTa HE 3aCUUTHIBACTCS.



IIpakTnuyeckas padora Ne2 «MccieqoBanue pyHKIMH HA IKCTPEMYM»

Lenu paoomuwi:
- 3aKpenuTh U 0O00OIIUTH YMEHUSI U HABBIKU HCCIE0BaHUs (DYHKIIUN U TOCTPOCHHUS

rpaduKoB C TOMOUIBIO TPOU3BOAHOM.

Cnpagounviiit mamepuan:
Cxema npumenenus npou3eo0HOI 01 HAX0HCOCHUA UHMEPEAT08 MOHOMOHHOCHU U

IKCIMPEMYMO8

Jransl Ipumep

s yHkun y = 2x° - 3x? - 36x + 5

Haiitu oGnactes onpeneseHus O6:. onpenenenus:R

(GYHKIIMU U MHTEPBAJIbI, HA KOTOPBIX .
®OyHKIMS HEMpephIBHA BO BCell 001.
(GyHKIMS HEMTpephIBHA.

OIpe/ICIICHUS
Haittu npousBoanyo f'(X). f'(x)=6x2-6x-36
Haiiti KpuTHYEeCKHE TOUKH, T.€. f'(x)=0, 6x?-6x-36=0,
TOYKH, B KOTOPBIX IPOU3BOIHAS
X1:-2, X2:3
(YHKIIMU paBHA HYJIIO WK HE
CYIIIECTBYET.
B ka1oM U3 HHTEPBAJIOB, HA KOTOpbIC | 3dHaK f' + - '|‘>
00J1aCTh ONpeaeIeHHs Pa30uBaeTCs —9 3
xapaxmep
KPUTHYCCKUMHU TOYKAMHU, ONIPEICTUTh UIMeHeHuA / \ /
3HaK MIPOU3BOJHOMN U XapaKTep Pynryuu

u3MeHeHUs QYyHKIUHU (C TTOMOIIBIO
JIOCTATOYHBIX YCIIOBUII MOHOTOHHOCTH).

OTHOCHUTEIBHO KaX0M KPUTHIECKOU _ _
X=-2 -mouka maxcumyma (Xmax=-2)
TOYKH ONPEACIUTD, ABISCTCS JIU OHA
TOYKOM MaKCUMyMa, MUHUMYMa WM HE |  y—=3_1urcq MuHiL Myma (Xmin=3)
SIBJISICTCS] TOYKOM SKCTpEMyMa.

3anucaTh PE3yNIbTaT UCCIEN0BAHMS T(X) BO3pacTaeT npu x €(—co, -2) u

(GYHKIHMH: TPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH npu x€ (3;00);
f(x) yosiBaer mpu X€ (-2; 3);
N OKCTPEMYMBI. Xmax:'2,ymax — f(_Z) = 49:

Xmin=3,Ymin = f(3)=-76

HauboJbliiee 1 HaMMeHbIlIee 3HAYECHHU S (l)yHKIII/II/I, HeﬂpepLIBHOﬁ Ha 0TPE3KE



OyHKIMS, HENPEPbIBHASL HA OTPE3KE, JOCTUTAET CBOETO HAMOOBILIET0 U HAUMEHBILIETO
3HAYEHUI HA ATOM OTPE3KE JTUOO B KPUTUUYECKUX TOUKAX, MPUHAIJIEKAIINX OTPE3KY, JIHUO0
Ha €ro KOHLAX.

Cxema nHaxosncoenus HauboOILUIE20 U HAUMEHBbULE20 3HAYEHUTI PYHKYUU,

HenpepvleHoIl Ha ompe3Ke

Jranbl IIpumep
nis GyHKuK y = 2x3- 3x% — 36X + 5

Ha otpeske [0; 4]

Haiitu npousBoaayrof'(x). f'(x)=6x2-6x-36
Havitn Ha manHOM OTpe3ke f'(x) = 0mpux =-2 unpu x= 3.
KPUTHYECKUE TOUKH, T.€. TOUKH, B Ortpesky [0; 4] mpuHAIIEKUT TOIBKO

xotopbixf'(X) = 0 wiu He cymiecTByer. | OAHA KDHTHYECKas TOUKa: x = 3.

Boruncauts 3HaueHust GyHKIUH B f(0)=5
KPUTHYECKUX TOYKAX U Ha KOHIIAX
oTpe3Ka. f(3)=-76
f(4)=-59
W3 BeIUKCIICHHBIX 3HAUCHUH BHIOpATh max.4 f(x) = f(0) =5

HAauMEHbIIIEEe U HAUOOJbIIIEE.

min[o;4] f(x) =1(3)=-76

Xoo0 pabomor:

Bapuanr 1.
1. HaiiTi uHTEpBaIbl MOHOTOHHOCTH M SKCTpeMyMbl QpyHKIHU | (X) =x>-3x"-9x-4

2. HaliTn HauMeHblIee U HauOoJblllee 3HaYeHUe PYyHKIIUHA Ha YKa3aHHOM MPOMEKYTKE
f(x)=2x>—9x* —3 Ha orpeske [1; 4].
3. HccnenoBarh GyHKIMIO Y = -X3+4X2-4X 1 moCTpouTh €€ rpaduk.

Bapwuanr 2.
1. HaiiTi mHTEpBaIbl MOHOTOHHOCTH M SKCTpeMyMbl QyHKImu f (X) =x°+7x* —5x+2



2. HaiiTn HanmeHbliee 1 HanOoblee 3HaYeHne HYHKIMU HA YKA3aHHOM TIPOMEKYTKE
f(x)=2x*+3x*+2 ua orpeske [-2; 1].
3. UccnenoBath GyHKIHIO Y= X3+6X2+9X 1 NOCTPOUTH €€ TpaduK

Kpurepuu ouenku

Ecnu npaktrueckas paboTa BBITIOTHEHA B TIOJTHOM 00BeMe U MPaBUIIBHO OopmileHa, TO
CTaBUTCS OlleHKa «S5». Ecnu mpaktuyeckas padora BbinojiHeHa 6osiee yem Ha 80-89%,
cTaBUTCS olleHKa «4». Ecnu mpakTuyeckas padora BbinojiHeHa 6osee yuem Ha 70-79 %,
CTaBUTCS OLIEHKA «3». B mpoTuBHOM cityyae paboTa He 3aCUUTHIBACTCS.

IIpakTuyeckasi padora Ne3 « MHTErpajibHbIe UCUNCICHUS

Ilenu padomuwr:
- 0000IMT, U CHUCTEMATH3UPOBATH 3HAHUS, TMOJYYCHHBIC MPU HM3YYCHUH TEMBI

«ITepBoobpasnas. OnpenenEHHbIi UHTErPAI.
- paCHIMPUTH MPEJICTABJICHHUS O MPAKTUYECKOM 3HAUYCHUU JTAHHOU TEMBI.

Cnpasounuliit mamepuan:

Heomnpenenenubim unTerpaioM pyHkiuu y = f (x) Ha3bIBa€TCSI COBOKYITHOCTh
nepBOOOPa3HBIX JUIS JaHHON (YHKIIUU: j f(x)dx=F(x)+C,rae (F(x)+C) = f(x),
d(F(x)+C) = f(x)-dx.

PaccMoTpumM TaOauIly MHTETpUpPOBaHUS dTeMEHTapHbIX GyHKIMii. OHa moMoxeT Bam
IIPOMHTETPUPOBATH JIOOYIO (DYHKITHIO.

n+1
1. Ix“dx: X _.c 2. J.%=In|x|+c 3. Ie*dx=ex+c

n+1 X
4. jaxdx:a_XJFC 5. Isinxdx:—cosx+C 6. J.cosxdx=sinx+C

Ina

dx dx dx i
7. —tax+C 8. — _ctax+C 9. | —=——=arcsin x+C
J‘coszx g J.sinzx g I\/1—x2
dx
10. =arctgx+C
J‘1+x2 g

PaCCMOTpI/IM OCHOBHBIC CBOMCTBA HCOIIPCACICHHBIX MHTCTPAJIOB!

HOCTOHHHBIﬁ MHOKHUTCJIb MOKHO BBIHOCHUTD 34 3HAK MHTCIPajia
[m-f()dx=m-[ f(x)dx, rae m=const.

Heonpenenennslilt maTErpan ot aredOpandeckol cyMmbl PyHKIIUNA paBeH
2. | anreOpanveckoil CyMMe UHTETPaIOB OT 3TUX (DYHKIUH

[(F 00 +g0)dx= [ f(x)dx+ [ g(x)dx




Onpenenenue: Ecmu F(x) - nepBooOpasnas ¢pynkiuu f(X) , To pasocts F(b)

- F(a) naswiBaercs onpenenéHupM uHTErpasioM oT Gpynkuu f(X) Ha oTpeske [a

'Tf(x)dx

;b] 1 o6o3HaUarOT
a — HWKHUU Mpeie] MHTeTPUPOBaAHUS
b - BepxHUIi peaes HHTETPUPOBAHUS
f(x)- mompIHTErpaNbHAs QYHKIHS

[IpaBuiiO BEIYKCIIEHUS ONIPEICIIEHHOTO HHTETpaJia:

®opmyna Hetotona — JleliOnuna

Xoo0 pabomui:
Bapuasnr 1.

1. Jlokaxwure, uro F(X) — mepBoodOpasnas mis pyukuun f(X) Ha yKazaHHOM IIPOMEKYTKE,
CCIIH:

a) F(x):x?z, f(x)=x, X € (—o0; +0);

6) F)=x"2 -~ f(x)=-2x®%, x€ (0;+);

9

B) F(X)=3Vx3 + V2, =122, X € (05 +00);

2. Ins pynxuun f(X)=x? naiigure mepsoobpasHyro,rpahuk KOTOPOM IPOXOJUT
gyepe3 Touky M (-1;2)

3. Beranciure uHTETpa:

3. Beruucnure uHTErpan

2 oj_s dx 5

oty

2
4cos xdx B) I 2x°dx
-1



Bapuanr 2.

1. dokaxwute, uto F(X) — mepBooOpa3znast mis f(X) Ha ykazaHHOM ITPOMEXKYTKE,
eclIu:

a) FOO=S, (0=, X € (—o0; +o0);
6) F(X)=2x"1++/5, f(x)=-2x2, x€ (0;+x);
_n4— 1 __3 ) .
B) F(X)=3Vx o f00=17=, x€ (0;+);
2. Tns pyukuuu f(X)=x3 naiinure nepBoobpasHyro,rpahuk KOTopoii
HPOXOJUT MPOXOIUT Yepe3 Touky M (1;-1).
3. Beruncnure uHTErpa

T

ol 1
4 ) 2
z -2

8

Kpurepuu ouenku

Ecnu mnpakrtuueckass paboTa BBINOJHEHA B TIOJHOM O0bEME M TPABHIBHO
opopmieHa, TO cTaBUTCS oleHKa «5». Ecim mpakrtuueckas paboTa BBIIOJIHEHA
6onee yem Ha  80-89%, craButTcsi ouenka «4». Eciam mpaktuyeckas paboTa
BbINOJHEHA Oosiee yem Ha 70-79 %, craButcs oneHka «3». B mpoTuBHOM citydae
paboTa He 3aCUNUTHIBACTCS.

IpakTuyeckas padoraNed «Onepanuu HaJ MHOKECTBAMMI)

Ienu pabomuwi:
- HAYYUTHCA BBIMOJIHATH ONEpAllMU JOMOJHEHHS, IMEpPECeUeHHs, OObEIUHEHUS,

Pa3HOCTH, CHMMCTpH“IeCKOP'I Pa3sHOCTHU HAA MHOKCCTBAMU.

Cnpaeounvlit mamepuan:
Onepannu HaJ MHOKeCTBaAMHU

1. IlepeceyennemM MHOKeCTB A U B Ha3pIBa€TCsI MHOXECTBO, COCTOAIIEE UX
BCEX TE€X U TOJBKO TE€X 3JIEMEHTOB, KOTOPbIE MpPHUHAAJIe)KaT MHOXKecTBaM A u B
oHOBpeMeHHO (00o3Hauaetcs: ANB). Mcnonb3ys XxapakTepucTuueckoe CBOMCTBO,
JAHHOE OMpEeIeNICHHE MOKHO 3alUCaTh CIAEAYIOUUM 00pa3oM:

ANB= {x |xeA u xeB}={x | xeA A xeB}.



I'padprueckas mmtrocTpanus HepecedeHus: BYX MHOXKECTB IpHBEAEHa Ha puc 1.

A B

puc.1

2. O0bennHeHHEM IBYX MHO:KeCcTB A W B Ha3bIBaeTCs TakOo€ MHOXECTBO,
KOTOpPOE€ COCTOMT U3 BCEX TEX AJIEMEHTOB, KOTOPbIC MIPUHAJIC)KAT XOTSI ObI OJTHOMY
u3 MHOkecTB A wmiu B (obOo3nauaercs: AUB). JlanHHoe ompeneneHre MOXKHO
3alMcaTh C MIOMOIIBIO XapaKTEPUCTUUECKOTO CBOMCTRA:

A U B={x| xeA mm xeB}.
['paduueckas wuTFOCTpanus 00bETUHECHUS ABYX MHOXKECTB IMOKa3aHa Ha

puc. 2.

puc. 2

OTMeTHM HEKOTOpPHIE OYEBHHBIE CBOMCTBa OIEpalii OOBECIUHEHHUS IBYX
MHOKECTB:

AUA=A, Aud=A, AuU=U.
3ameuanue 1.

Ecou A1, Ao,..., An — HECKOJIBKO MHOKECTB, TO aHAJIOTUYHO TOMY, KaK 3TO
JEJIAJIOCH ISl ABYX MHOECTB, OMPEACISIETCS MX MEPECEUYCHUe, T.€. COCTABIISIETCS
MHOYECTBO, MPEJCTABIIAIONICE UX OOIIYIO YaCTh:

P=A1n Aon...n An={x | xeV A, i=1.n},

3ameuyanue 2.

11



Ecmu A1, Az,..., An — HECKOJIBKO MHOXKECTB, TO aHAJOTUYHO TOMY, KaK 3TO
Jenanoch IS ABYX MHOXECTB, OMpEACseTcs UX OOBEIUHEHHE — COCTABIISIETCS
MHOYECTBO, COCTOSAIIIEE U3 DJIEMEHTOB, KOTOPhIC MTPUHAICKAT XOTS ObI OTHOMY HX
HUX:

C= AtUAU...UA={X | xeArmm XxeA; wn ...um XeAn}.

3ameuanue 3.

Ecnu B BbIpakeHMM €CTb 3HAKM U W (N U HET CKOOOK, TO cHaudaja
BBITMOJHSAETCS ONEpalMsl MepeceyeHusi, a IoTOM — ornepanusi 00beIuHeHus (aHaIor
CJIOKEHUIO U YMHOXKEHHUIO B apu(PMeTHKe).

3. Pa3HoCTHI0 ABYX MHO:KeCTB A M B Ha3bIBacTCS MHOXKECTBO, COCTOSIIEE U3
BCEX TE€X M TOJBKO TEX DJIEMEHTOB, KOTOPBIC MPUHAJICI)KAT MHOXKECTBY A U HE
MpUHAIIEKAT MHOXKECTBY B (0603Hauaercs: A | B). C momomisio
XapaKTEPUCTUYECKOTO CBOKCTBA JAHHOE OIPEICTICHIE 3aHIIETCS CIICTYIOIIUM
obpazom:

A |B={x | xeA ux¢B}

puc. 3

4. CuMMeTpHYeCKOll Pa3HOCTBIO ABYX MHOXkecTB A m B Ha3biBaercs
MHO’KECTBO, OIIPe/IeJIeCHHOE XapAKTePUCTHYECKOM CBOMCTBOM:

AAB =(A\B)U(B\A)={x|(xe AAx¢B)v(xe ArxeB)]

I'paduueckas wroCcTpanusi CUMMETPUYECKON PA3HOCTH JIBYX MHOMKECTB
MOKa3aHa Ha puc. 4.

puc. 4

12



5. ITycTh A — HEKOTOPOE MHOKECTBO, ABIAIONIECECS YACTHIO YHUBEPCATHHOTO
(ocHOBHOTO) MHOXkecTBa U. /lomosiHeHHeM MHOKecTBa A Ha3BIBACTCS MHOKECTBO,
COCTOSIIIEE M3 BCEX TEX M TONBKO TeX JJIEMEHTOB MX MHOecTBa U, KOTOpbIE He
npunauiexkat A. Ero o603Havaior A.

OTO omnpesesIeHne MOKET ObITh 3alIMCAaHO B BUJE:

A ={x | xgA}.
I'paduueckn  gomosHeHHE  W300paKEHO  COOTBETCTBEHHO, HA  KOTOPBIX
JIOTIOJTHEHHUSI 3aIITPUXOBAHBI.
Xoo0 pabomui:

1. Buinoanume 3adanue 6 cOomeemcmeuu ¢ HOMepPoM 6apuanma:
1. OcyHleCTBI/ITL orepanuu Haa MHOKecTBaMu: AnB  AnB, AnB

Bapuant | MHoxectBo A | MHoxectBo B | Muoxectso U

1 A={a,b,c,e} B={a,de f} |U={abcdef,g}
2 A={136,7} |B={1356} |U={1234,5678
3 A={a,c,e g} B={cd,e, f} |U={abcdef g}
4 A={2,4,6,7) |B={1356} |U={1234,5678
5 A={ab,c,e} B={cd,e, f} |U={abcdef g}
6 A={2,4,6,7) |B={3578 |U={1234,5678
7 A={a,b,c,e} B={a,de f} |U={abcdef g}
8 A={1457 |B={3578 |U={1234,5678

13



2. 3amanbsl MHOXecTBa A, B, C, U.
Haiitn MuoecTBa: ANB,(ANC)UB, AU(BNC),(AUB)N(AUC), ANB,

AnB,(AUB)UC,AU(BUC), A\C,(A\C)U(B\C).

Bapuant | Muoxectso A | Muoxectso B | Muoxectso C | Muoxectso U
1 A={c.d) B={bcd) |C={abdl |U={abcad]
2 A={3,4) B=1{124} C={23 U={1,234,5
3 A={c.d) B={acd) |C={abd] |U={abcd)
4 A={1,2) B=1{124} C={23 U={1,234,5
5 A={c.d) B={acd) |C={ad] U={ab,cd)
6 A={14} B=1{124} C={2,3 U={1,234,5
7 A={c.d) B={acd) |C={abc] |U={abcd)
8 A={ad) B={abd! |C={bc] U={ab,cd)

3. PemieHue TUTIOBBIX TPUMEPOB:

OcymiecTBUTh Omnepanuu Hajg MHOkectBamu Ei1={2; 4; 6} u E,={6; 8; 10},

ecim U={2; 4; 6; 8; 10}.
EnE={}
EVE={},
EN\E,={ },
E,\E,={}
EAE,={},

E =U\E ={},

E2:U\Ez={ -

14



Kpurepuu ouenku

Ecnu mpaktuyeckass pa®oTa BBIIOJIHEHA B IOJHOM O0OBEME U NPABHIBHO
opopmieHa, TO craBUTCS oOLeHKa «5». Ecim camocrostenbHas paboTa
BBIIIOJIHEHA OoJjiee YeM Ha 80-89%, craButca orneHka «4». Ecmm
camocTosTeNbHas padboTta BbinojgHeHa O6osnee yeM Ha 70-79 %, craBUTCA OLEHKA
«3». B mpoTtuBHOM city4yae paboTa HE 3aCUMTHIBAETCS.

IIpakTnuyeckas padora Ned5 «KomOnnaTopuka»

Ilenu padomuwr:
- 0TpaboTaTh HABBIKK MPUMEHEHUS OTNPEETICHUN PJIEMEHTOB KOMOUHATOPHUKH,

€€ OCHOBHBIX CBOMCTB U (pOpMYJT TIpH pelIeHUH YIpPaKHEHUH U 3a7a4 110
TEOPHUU BEPOSITHOCTH;

- CO3/1aTh YCIIOBUS JIJI PA3BUTUSI KOMMYHUKATUBHO-TBOPUYECKUX YMEHHM: HE
1a0JIOHHO TTOAXOIUTh K PEIICHUIO Pa3IMYHbIX 3a]1a4;

- BOCTIMTaHUE TTO3HABATEILHON CAMOCTOSTEIbHOCTU: Pa3BUTHE YMECHUS
CaMOCTOSITEIILHO KJIACCU(UIIUPOBATH, BBIMTOJHATH aHAJIN3, OI[CHUBATh
pE3ybTATHI.

Cnpasounulit mamepuan:
1. Pasmernenus.

MHuosxecTBo B Ha3pIBaeTCsl MOAMHOXKECTBOM MHOKECTBA A, €CIIA KaXK bl
aneMeHT B npunaanexut A.3anuch: B — 4( MHOXecTBO B siBiisieTcs
NOJMHOKECTBOM MHOXECTBA A). CUMTAIOT TAKKE , UTO IIyCTOE MHOKECTBO
ABIIETCS TIOJMHOXKECTBOM JIF000T0 MHOKeCTBa (O < 4) 1 11000€ MHOKECTBO
SIBJISIETCSI TIOAMHOXKECTBOM camoro cedst (A cA). Kaxkmoe ynopspoueHHOe
MOJIMHOKECTBO MHOKECTBA A Ha3bIBalOT pa3MmemieHueM. [lycTh MHOXKECTBO A
COZIEPKUT N 3y1eMEHTOB. YacTO BOZHUKAET BOIPOC: CKOJIBKO pa3MelIeHUui 1o M
9JIEMEHTOB MOKHO COCTaBUTH U3 N(M<N) 3nieMeHTOB MHOKeCcTBa A? UTOOBI
OTBETUTH HA 3TOT BOIPOC, TIOKAKEM TEOPEMY: UUCIIO A pa3MEIICHHI,

COCTOSIIHNX U3 N BJICMEHTOB, B3AThIX U3 [T 3JIEMCHTOB, paBHO

m nl m e
A :m(ms n). T.e. 47 =n(n-1)(n-2)...(n-m+1).

Hpumepl. Yncno nepemenieHui u3 S 3JIEMEHTOB 1O 3 PABHO

A =504e3=60.
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IIpumep 2. CKOIBKUMH CIIOCOOAMH MOKHO BBIOpATh YETHIPEX YEIIOBEK Ha
Pa3JINYHbIE JOJDKHOCTHU U3 AEBATH KaHAUIATOB HA ATH JOJDKHOCTHU?

Tak kak Kaxplii BEIOOP 4 4enoBeK U3 9 UMEIOIINXCS JOJIKEH UMETh
ONPEAECICHHBINA MOPANIOK PACIPEICIICHUS UX HA TOJKHOCTH, TO Mbl UMEEM
3a7a4y COCTaBIICHUS pa3MelleHuii u3 9 no 4.

|
Af = % =Qe8e706=3024. OrtBet:3024 cnocobamu.

2. IlepecTaHOBKM.

YacTo mpuxoanTCs paccMaTpUBaTh YIOPSAI0UYSHHBIE MHOXKECTBA , T.€.
MHOYKECTBA B KOTOPBIX , KAKIBIA JIEMEHT 3aHUMAET CBOE , BITOJTHE
OTIpeIeTICHHOE MECTO. YTIOPSI0YUTh MHOKECTBO-3TO 3HAYUThH ITOCTABUTH KAKOU
—1n00 >JIEMEHT MHOXKECTBA Ha MEPBOE MECTO, KaKOi TMOO IPYyroi 3JeMeHT- Ha
BTOPOE MECTO H.T.JI. YTOPSAOYCHHBIE MHOXECTBA MPUHITO WHOT/IA 3aIMCHIBAThH
B KPYTJIBIX CKOOKaX .

VIOpsI0Y4UTh MHOKECTBO MOXKHO Pa3sIuYHBIMK criocobamu. Hanpumep,
MHOKECTBO COCTOSIINE M3 TPEX DIEMEHTOB a,0 ¥ C, MOXKHO YIOPSIOYUTh
mecTrio criocodbamm(a,b,c,);(a,c,b);(b,a,c);(b,c,a);(c,a,b);(c,b,a).

Kaxnoe ynopsiioueHHOE MHOXKECTBO KaKHX-THOO 37I€MEHTOB Ha3bIBAETCS
nepectaHoBkOi. CKOJIbKO MOKHO COCTaBUTh MEPECTAHOBOK U3 N 3JIEMEHTOB?

Ilpumep 1. Eciii MHOKECTBO COCTOUT M3 OJHOTO 3JIEMEHTA a1, TO €T0 MOXKHO,
OUYEBUJTHO, YIIOPSIOYUTH €IMHCTBEHHBIM CIIOCOOOM , @ UMEHHO (a1). MTtak, u3
OJIHOTO 3JIEMEHTa MO>KHO COCTaBUTh OJIHY IIEPECTAHOBKY.

IIpumep 2. [TycTh UMEIOTCS JABA DJIEMEHTA ;214 a2 SICHO, YTO U3 ITHX DIIEMEHTOB
MOHO COCTaBUTb TOJIBKO JIBE MEPECTAHOBKHU: MIOCTABUTH a2 MEPE] a1 WIH
MIOCTaBUTH Ay Moche ai:(az,az); (a,a2). Tak, 4uciio nepecTaHoBOK U3 JBYX
3JIEMEHTOB PaBHO | e 2.

IIpumep 3. [TycTh UMEIOTCS TpU DJIEMEHTA: a1,a2 U a3.3aMUIIeM CHaJYaIa
MEPECTAaHOBKYU U3 JBYX AJIEMEHTOB a1M a2 U B KAXKAYIO U3 ITUX IIEPECTAHOBOK
BIIMIIEM 3JIEMEHT a3 BHAYAJIE HA IEPBOE MECTO, IOTOM Ha BTOPOE MECTO H ,
HAaKOHEII, Ha TPEThE -MTOCIeIHUE MeCTO. [lomyun mecTs nepecTaHoBOK:
(,as,az,a1); (az,as,a1); (az,a1,as);(as,as,a2);(a,as,az);(a,az,az). Urak, yncio
IIEPECTAHOBOK U3 TPEX DJIEMEHTOB PABHO le2e3 =06
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Ilpumep 4.1TycTh UMEIOTCS YETHIPE PIEMEHTA: a1,a2,a3,a4. 3AMUIIIEM BCE
MIEPECTAHOBKHU M3 TPEX DIIEMEHTOB a1,a2 U a3(MX YUCIIO paBHOle 2e3=16)

1 B KQXKAYI0 U3 9TUX MEPECTAHOBOK BITUIIIEM DJIEMEHT a4 B Hauaje Ha MepBoe
MECTO, TIOTOM Ha BTOPOE, 3aTEM Ha TPEThE U, HAKOHEI], Ha YeTBEPTOE-
nocieanue mecto). [lomydyaem 24 nepecTaHOBKU:

(as,a3,a2,a1);(a2,a4,a3,a1);(a2,a3,a4,a1);(a3,22,a1,24);( 4,32,a3,21);(22,24,23,21);
(a2,a3,a4,a1);(a2,a3,a1,a4);. . .;(24,a1,32,3);(a1,34,82,a3);(A1,82,24,23);(1,22,33,4).

Nrak, ynciio nepecTaHoBOK U3 YETBIPEX DJIEMEHTOB PaBHOle 20304 =24,

Tenepb MOXHO cPOPMYIHPOBATH TEOPEMY : UUCIIO MEPECTAHOBOK M3 N
AJIEMEHTOB PaBHO MPOU3BEACHUIO N MEPBBIX HATYPAIbHBIX YHUCEI, T.€. Pn=
le2e3e4e5. . n(rae Py-uncio nepectaHoBoK u3 N ajaeMeHToB). [Ipoussenenue N
NEPBBIX HATYpaIbHBIX YKCeN 0003HaYaloT N! (UUTaeTCs «3H (paKkTopua),
HanpuMep:

11=1:21=1e2:31=1020e3:41=1e2e3e4.
3. Coueranus.

[TycTh MMEETCS MHOXKECTBO A= {a,,a,a;...,a, |, COCTOAIIUE U3 N 3JIEMEHTOB. U3

ATOTr0 MHOXECTBA MOKHO COCTABUTh IIOJIMHOKECTBO, COCTOSAIINAE U3 M 3JIEMEHTOB
(m<n). Kaxxaoe MOAMHOKECTBO COCTOSIINE U3 M 3JICMEHTOB, COJCPKAIIUXCS B
MHOECTBE A M3 N 3JIEMEHTOB, HA3bIBAECTCS COYETAHMEM U3 N AJIEMEHTOB 110 M .
Ywucno Bcex Takux coueTtanuii o0o3Hadaetcst yepe3 Cr'. CKOJIBKO BCEX COUYCTaHUI

IO M 3JIEMEHTOB MOXXHO O6pa30BaTL U3 JaHHBIX N 2JIEMEHTOB? I[J'IH OTB€TAa Ha

m o
9TOT BOIIPOC NOKAKCM TCOPCMY: YHUCIIO Cn COYCTaHUU U3 N BJIIEMEHTOB IO M

m

n! cn A m n!

mi(m-n)t~ " =y 1 =

aBHO C' = -
P " m! " mi(n—m)!

IIpumep 1. Berauciute C; . [lpumensis popMyiry codeTanuid, umeem C, =
8 le2e3ede5eGe/e8l

— = =56.
35! le2e3ele’?e3e4e5

IIpumep 2. Ha niockocT pacnoioxkeHo 5 Touek. CKOJIbKO OTPE3KOB, KOHIIAMU
KOTOPBIX SIBJISIFOTCS 3TH TOYKH, ONPEAEIAIOTCS ITUMU TOUKAMU?

Pemenue. Kaxxabie 1Be TOUKH ONPENECIISIIOT OAUH OTPE30K, Y KOTOPOTO OHH
SIBJIAIOTCST KOHIIaMHM .IIpu 3TOM HE UrpaeTt poJiv , B KAKOM HOPSJIKE B3SIThl JaHHBIE
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TOYKH. HO3TOMy YU CJI0 OTPE3KOB PAaBHO YMUCIIY BCCBO3MOJKHBIX IIap TOYCK,

KOTOpbIE MOKHO CO3AaTh U3 5 TaHHBIX TOUEK. TakuM 00pa3oM, pelieHus 3a1a9u

CBOJIUTCS K HAXOXXIECHUIO YHUCIa COYETAaHUU U3 5 DJIEMEHTOB MO 2:

(2= _Le2e3ede5
2131 1e2ele2e3

Xoo0 pabomui:
1 BapuanT 2 BApHAHT 3 BapuaHT 4 BapuaHT S Bapuant
1. BbIYHCINTD:
A5 + A3 A3+A43 A3+A% A3+ 45 Az + 4§
Pg Ps Py Py Pg
G Cla Ca1 Cis C33
2. Pemure 3anaumn:
CKOJIBKUMH CxonbKuMu N3 orpsina CKoJIbKO Cxonbko
crocobamu crocobamu Tpoe | conaat B 50 Pa3IMYHbBIX pa3INYHBIX
MO>KHO MaJIbYUKOB - YEJIOBEK, aKKOpPJIOB MOYKHO | IIEPECTAaHOB
paccaauTb Iletsa, Anmas, Ha3HA4aroT B B35Th Ha JIECATH OK MOYHO
YEThIpE Kyar - Moryr Kapayn 4 BBIOpAHHBIX COCTaBUTH
YeJI0BEKa B BCTaTh B OJIUH YeJI0BEKA. KJIaBUIIAX posulsi, | U3 OYKB
OJIUH psin? pan? CKOJILKUMU €CJIM KaXKIbIN CJIOBa
croco0amMu 3TO | aKKOPJ MOXKET «KOPTEK»?
MOHO CJIeJIaTh? | COAEPKATh 10 TPEX
3BYKOB?
Ha cranumu 7 B xiacce CKOJIbKUMH CKOJIbKUMH Ha
AKEJIE3HOJOPOXKH | u3ydarot 10 criocobamu crioco0amMu MOKHO | TUIOCKOCTH
bIX ITyTEH. IPEAMETOB. MOTYT OBITh COCTaBUTH JTaHbI
CkonbKUMHU CkonbKUMHU NPUCYXACHBI 1- | TpEeXIBETHBIN (uiar | TOUKH A,
crocooamMu crocodbaMu s, 2-5, 3-51 (Tpu B, C, D.
MOXHO MOKHO IPEMUU TPEM TOPU30HTAIbHBIC Cxkonbko
PaCIOJNIOKUTh HAa | COCTaBUTh JULaM, ecliv MOJIOCHI PaBHOM BEKTOPOB
ATUX MYTIX pacrucaHue Ha | YUCIIO UIUPUHBI), €CIU MOXHO
npuobIBIITHE 3 OJIVH JICHb, COPEBHYIOIIIUXC | UMEETCsl MaTepual | 00pa3oBaTh
noezaa’? YTOOBI B HEM s paBHo 10? IIATU PA3IUYHbIX , COEIUHSAS

ObUT10 4 pa3HbIX
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npeaMera? LIBETOB? 3TU TOYKH?
CKOJIBKO Ha nimockoctu CKOJIBKUMU CKOJBKO CKoJbKO
OTpPE3KOB JIaHbI TOYKHA A, | crmocobamu Pa3IMYHBIX TPEYroJibH
MO>HO B, C, D. MOXXHO [IEPECTAaHOBOK HKOB
MOJIYYHUTh, CKOJIBKO paccaauTth 12 MOKHO COCTaBUTh | MOXKHO
COCINHSISA OTpPE3KOB YeJI0BeK 3a u3 OyKB CJIOBa MOCTPOUTH
MornapHo 9 MO>KHO KpPYIJIbIM «TPEYTOIBHUK»? , COCTINHSIS
TOuek? MIOJTYyYHTh, cToIoM? MOIMApHO
COCIMHSIS ceMb
MOMAPHO ATU TOYCK,
TOYKHU? J00bIE TPH
13 KOTOPBIX
HE JIe)KaT
Ha OHOU
npsMoi?
3. IlpoBepuTH BHIYMCIEHHEM 3.Peminre ypaBHeHue:
paBeHCTBA:
C;+C3=Cq C3o + CSo A5 =18A%_, A = 12A2 (n+2)!
=%, n!
=72

Kpurtepumn ouenku

Ecom mpaktudeckass paboTa BBINOJHEHA B IOJHOM O0OBEME W TIPABUILHO
TO CTaBUTCS OIIEHKa «5».
80-89%,
caMocCTosITeIbHas paboTa BhIOJIHEHa Oojiee yem Ha 70-79 %, cTaBUTCS OICHKA

odopmiieHa, Ecom camocrositenbHass pabora

BBIIIOJIHEHA OoJjiee YeM Ha cTaBUTCI oOneHka «4». Eciu

«3». B mpoTtuBHOM Citydae paboTa HE 3aCUUTHIBACTCSI.

IIpakTuyeckas padora Ne6 «JjieMeHTbI TEOPUH BEPOSITHOCTH

Henu pabomuwi:
- yriIyOWTh 3HAHUS TIO KIIACCHYECKOMY OTIPEICTICHUIO BEPOSITHOCTH;
- HAYYHUTHCS BBIUYUCISATH BEPOSTHOCTH COOBITHIA, UCIIONB3YS KIACCUIECKOE
OMpeJieNIEHUE BEPOSATHOCTH;
- HAYYUTHCS BBIYUCISITH BEPOATHOCTH C UCTIOJIb30BaHUEM (hOPMYJT
KOMOHMHATOPHUKHU.
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Cnpagounwiiit mamepuan:
1. Knaccuueckoe onpezeneHne BeposSTHOCTH COOBITHS:
P(A)=m/n, roe
M- 4ncno OJaronpUsTCTBYIOUX COOBITUIO UCXO/IOB,
N- o011ee Yucao paBHOBO3MOXKHBIX UCXOJIOB.
2. OTHOCHUTENbHAS 4YacTOTa COOBITHSL:
W(A)=m/n, rae
M- YKCJI0 TTOSBICHUN COOBITHH,
N- o011ee Yucio UCTIbITAHUH.

3. [lepectranoBka: Pp=n!, roe n!=1*2*3*_  *n
Py n!

4. Pazmemenue: A= =—
Ppm (n-m)!

mAn__ n!
5. Coueranne: Cy"=—"—L=——-—
P, ml(n—-m)!

Xoo0 pabomui:
Bapuasnr 1.
1. Beruucnuts: a) 3'; 6) 7-5; B) %

2. B cpegnem u3 1000 cagoBbIX HACOCOB, MOCTYIMHUBIIUX B MPOJAXKY, S5 MOATEKAOT.
Haiinure BEpOATHOCTH TOTO, YTO OJMH CIIy4allHO BBIOPAHHBIN JJIsI KOHTPOJIST HACOC

HE
3 CKOJIbKMMH CIIOCO0aMU MOYKHO PAcCTaBJIATh HAa OJTHOM TOJIKE 8 pa3IudHbIX KHUT?

4. CKOJIBbKO BapHUAHTOB pACIpEIEICHUS TPEX MMYTEBOK B CAHATOPUHU PA3THUUYHOTO

PO HUIIT MOXKHO COCTAaBUTD IS TISITH TPETEHIEHTOB?

5. B Opurage w3 25 YenoBeK HYKHO BBIJCIUTH YETHIpEX i palbOThl Ha

onpenesleHHOM y4JacTke. CKOJBKUMHU CIIOCO0aMHU 3TO MOXKHO CJIe/IaTh?

6. B maptum u3 18 meraneit Haxoxstcs 4 OpakoBaHHBIX. Hayram BeIOMparoT 5
neraned. HaWTu BEpOSITHOCTh TOTO, 4YTO M3 ATUX S5 JETajlel JABE OKaKyTCS

OpaKOBaHHBIMH.
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7. Ilpubop cOCTOUT U3 ABYX 3JEMEHTOB, pabOTAIOUIMX HE3aBHUCUMO. BeposaTHOCTH
BBIXOJIa M3 CTpOs IepBoro snemeHTa paBHa (,2; BEpOSATHOCTb BBIXOJA M3 CTPOS
BTOpOro snemeHTta paBHa 0,3. HaliTu BeposiTHOCTH TOTO, 4TO: a) 00a 3IeMEeHTa

BBIMIYT U3 CTposi; 0) 00a ajeMenTa OyayT padoTaTh.

Bapuanr 2.

.21
1. Beruucnure: a) 6'; 6) 34+5!; B) iz

2. @abpuka BbITycKaeT cyMmMku. B cpemnem Ha 100 KayecTBEHHBIX CYMOK
MPUXOJUTCS BOCEMb CYMOK CO CKPBIThIMH Jepekramu. Haiiiure BeposiTHOCTh TOTO,

4TO KYIIUICHHAsA CYMKa OKaKCTCA Ka4eCTBECHHOM. Pe?)y.HI)TaT OKPYTJIIUTC OO COTHIX.

3.B COPCBHOBAHUAX YHACTBOBAJIO YCTHIPC KOMAH/IbI. CKOJIBKO BapHUAHTOB

pacrpeneneHus MECT MEXAY HUMU BO3MOYKHO?

4. Ha daxkynbrere uzyyaetcs 16 npenmeroB. Ha nmoHenenbHUK HYKHO B pacliiCaHue

IIOCTaBUTh 3 nmpecameTa. CKOJBKHMHU cITIOCOOaMU MOKHO 9TO CI[CJ'I&TB?

5. 3 15 00bekToB HYy)HO 0T0OpaTh 10 00BeKTOB. CKOJBKUMH CIIOCOOAMH 3TO

MO’KHO CJIejIaTh?

6. CKOJIBKHMH CITIOCOOaMHU MOKHO COCTaBUTh 030D M3 TPEX COJIAT U OJHOTO

odurepa, ecau umeercs 80 conmar u 3 odurepa?

7. B ypue mapel pazHoro 1Bera: 20 Oemoro, 15 yepHoro, 5 cumHero. Haiitm
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO W3 YPHBI HAYTraJ W3BJIICUCHHBIA IIAp OKaXETCS HE OEIoro

WK CUMHCTO IBCTA.

Kpurepuu oueHku

Ecim mpaktuueckas paOoTa BBINOJHEHA B IOJHOM OOBEME M MPABUIBHO
opopmieHa, TO CcTaBUTCS OmeHKa «5». Ecim mpaktmueckas paboTa BBITIOTHEHA
oonmee uem Ha  80-89%, craButcs ouenka «4». Eciaum mpaktuyeckas paborta
BEITIOJTHEHA Oojiee yem Ha 70-79 %, craBuTcs oreHka «3». B mpoTtuBHOM cirydae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCS.
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IIpakTnueckas padora Ne/ « BbluHc/IeHHe YMCTOBBIX XapaAKTEPUCTHK
BBIOOPKH»
Lenu paoomuwi:
- HAY4YUTh HAXOJUTh BBIOOPOYHOE CpelHee, BBIOOPOUYHYIO JIUCIEPCHIO,
HECMEILIEHHYIO BEIOOPOUYHYIO AUCIEPCUIO PacIpeIeTICHUSI.

Cnpaeounwiiit mamepuan:
1. BribopouHoe cpenHee:
X=(x1tXot...+xp)/n
2. Bribopounas aucnepcus:
Do=x?-[x]
3. Hecmemennast BBIOOpOYHAs AUCTIEPCHUS:
n

D=—-D

n—1

Xoo0 pabomui:
1.Jlns Be1OOpKY 4,5,3,2,1,0,7,7,3 HaliTH BEIOOPOYHOE CPEIHEE, BLIOOPOUHYIO
JTUCTIEPCHIO, HECMEIICHHYIO BHIOOPOYHYIO TUCTIEPCHIO.
2.JIns BBIOOPKM 3, 8, -1, 3,0,5,3,-1. 3,5
Haiitu BBIOOpOUYHOE CpefiHee Xy, Do,HeCMeNIeHHY 0 BBIOOPOUHYIO auctepcuto D.

3. Jlns BBIOOPKHM 3aJaHHOM CTATUCTUYECKUM PSIOM
X 10 40 80

n 5 3 2

Haiitu BeIOOpounyt0 aucnepcuto Do.
4. JIns BRIOOPKHU 3aaHHON BEIOOPOYHBIM pacTpeieIuTeIeM

X -20 0 15 20

W 1/5 1/2 9/50 3/25

Haiitu Be16OpOounyto qucnepcuio Do.

5. dns Be160opku o6bema N =100 BerumcieHa BeIOOpouHas aucrepeust Do=12,87
Haiitu HecmenenHy0 BEIOOpOUHYIO aucnepcuto D.

6. HalitTn HecMenieHHy 10 BEIOOPOYHYIO JUCTIEPCHIO TSI BBIOOPKH 3aJaHHOM
CTAaTHCTHYECKHUM PSJIOM.

X1 5 79

n 6 12 1 1

7. UeTblpe U3MEpEHUs JJIMHBI CTEPHKHS JaJI CJICAYIOIINE
pe3yIbTaThI:
18,19, 21,22 M
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Haiitu: 1) BBIOOpOUYHYIO CpEHIONO, 2) BELIOOPOUHYIO AUCTIEPCHUIO, 3) HECMEIICHHYIO
BBIOOPOUHYIO TUCIIEPCHIO.

8. Haiitu BeIOOpOUYHOE cpeaHee, BBIOOPOUHYIO AUCIEPCUIO, CPEAHEE KBAIPATUUHOE
OTKJIOHEHHE, HECMEUIEHHYIO BBIOOPOUYHYIO AUCIIEPCHIO, J1JIs1 BHIOOPKU C JJAHHBIM
CTaTUCTHUYECKUM PACIIPECICHUEM:

X 1 3) 7 9

n 6 12 1 1

9. B utore nsaTu u3MepeHui JJIMHBI CTEPXKHS ObUTH MOJYYCHBI CIIETYIONINe
pesyabTathl: 92, 94, 103,105,106MM

Haritu:

a) BEIOOPOYHYIO CPETHION JJIMHY CTEPXKHS;

0) BBIOOPOUHYIO TUCTIEPCHUIO OIITMOOK TTPHOOPA;

B) CpellHee KBaIpaTUYECKOE OTKIIOHEHHE.

10./lans! pe3yabTaThl K3MEPEHUs pocTa (B cM) rpyribl U3 100

YYAIIUXCSL.
Pocr:

[154; 158], (158; 162), (162; 166), (166; 170], (170; 174], (174; 178],

(178; 182],

COOTBETCTBYIOIIIEE yucio yuamuxcs: 10; 14; 26; 28; 12; §; 2.

Haiiti BBIOOpOUYHYIO CpEIHIO, BRIOOPOUHYIO JUCIIEPCHUIO U CPETHEE KBAIPaTUIHOE
OTKJIOHCHHE.

Kpurtepumn ouenku

Ecmu mnpaktudeckass paboTa BBINIOJHEHA B TOJHOM O0BEME M TPABHIBHO
opopmieHa, TO cTaBUTCS oOmeHKa «5». Ecim mpaktmueckas paboTa BBITIOTHEHA
6onee wem Ha  80-89%, craButrcs omnenka «4». Eciam mpaktuyeckas paboTa
BEITIONTHEHA Oojiee uem Ha 70-79 %, craBuTcs oreHKa «3». B mpoTuBHOM cCiryuae
paboTa He 3aCUUTHIBACTCS.

IIpakTuueckas padora Ne§ «UuciaeHHbIe METOABI MATEMATHYE€CKOI
NMOAr0TOBKHU (hapMaleBTOB)
Henu pabomuwr:
- 00ecTieunTh MOBBIIICHUE YPOBHS MAaTEMaTUIECKON KOMIIETEHTHOCTH CTYICHTOB-
(dhapMalleBTOB, OCO3HAHUE LIECHHOCTH MaTEMATHUKU JUIsl Oy myiien
npo¢eCCUOHANLHON NEATEeIbHOCTH, Pa3BUTHE MPOGECCHOHATBHO 3HAUMMBbIX
Ka4eCTB U NPUEMOB YMCTBEHHOU JIESITEIbHOCTH.
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Cnpagounwvtit mamepuan:
ITPOLEHT — 510 coTast 4acTh 4HcCIa.

1% - 0,01; 26% - 0,26; 100% - 1; 150% - 1,5

UYmobvl Hatimu npoyeHmHoe 8blpadceHue OGHHO20 YUCLA, HYHCHO YMHONICUMb
amo uucno na 100 (unu, ymo 00HO U Mo dice, nepenecmu 3anamyro Ha 08a
3HaKa enpaso)

ITPUMEP: 2 — 200%; 0,567 — 56,7%; 1,345 — 134,5%

UYmobwl Haiimu yucio no e2o nPoYeHMHOM) BbIPANCEHUIO, HYHCHO PA30eIUMb
npoyenmuoe gvipasxicerue 3moeo yucia Ha 100 (unu, umo ooHo u mo dxice,
nepenecmu 3ansimyro Ha 08a 3HAKA 671€60)

MHNPUMEP: 13,5% - 0,135; 2,3% - 0,023; 145%- 1,45.
3aoauu Ha nPoOYEHMbL MONHCHO Peulamp C1e0yIuWuUMU cnocodbamu:
® C ONOpPOI HA OMpeIeTICHUE OJHOTO MPOIICHTA;

® C OTOpPO¥ Ha MOHATHE APOOH M POPMYJT HAXOKIACHUS APOOH OT YHCIIa U
qucia no apoou;

® C OIOPOI Ha MOHSTHE TMPOTIOPIIUS U €€ CBOMCTBA, U IPUMECHSIS
(bopMyIIbl HAXOXKACHHS YJICHOB MPOMOPIIUH.

Ocnogenvle mamemamuyeckue 3a0a4u Ha NPOYEHMbL.
Tpu ocHosHbIX 8UOG 3a0a4 HA NPOYEHMDBL.
1. HaiiTu yka3aHHbIi POLEHT JAHHOTO YHUCJA.

Umobwl Haumu HeCKOAbKO NPOUEHMO8 OM YUCAA, O0CMAMOYHO MO YUCTLO
pazoeaums Ha 100 u ymuoocums Ha yucio npouenmos. NI nepesecmu npouenmoi
8 0P0OBb U YMHOICUMb OAHHOE YUCTIO HA NOJAVYEHHVIO OPODb.

ITPUMEP: B oTneneHnu 3a CyTKU B cpeHeM pacxoayercs 0,5Kr XJIOpHOW U3BECTH.
Bo Bpems renepanbHoil yoopku nmomernieHui 0b10 u3pacxomoBano 153%
CPEIHECYTOYHOTO KOJIMYECTBA XJIOPHOU U3BeCTH. CKOJIBKO KI' XJIOPHOW U3BECTH
M3pacXo/I0OBaIN BO BpeMsI TeHEpaIbHOU YOOPKU?

PEIIIEHUE:
1 cioco6:

1) 0,5:100 = 0,005

2) 0,005 - 153% = 0,765 kr
2 croco0:

1) 153% - 1,53

2) 1,53 -0,5=0,765 xr

2. HaiiTy 41 CJ10 110 JAHHOW BeJIHYMHE YKA3aHHOIO €ro NMpoueHTa.
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YUmobwvl Haumu Yucio no OAHHLIM €20 NPOUEHMA, HYAHCHO OAHHOE YUCIO DA30eaUmb
Ha 0aHHnoe yucio npoyenmosg u ymuodxcums na 100. NN npouenmol svipazumo 8
guoe Opoou U OaHHOe YUCIIO PA30eaumsb Ha NOJYYEHHYIO OpoODb.

IIPUMEP: Bec xs10pHOU n3BecTU B pacTBope coctaBisieT 10%. Ckonbko
noTpedyeTcst BOMIbI, €CIM HeoOXoaumo pa3BecTH 0,2 KT XJIOpHOM u3BeCcTH?

PELIEHUE:

1 cioco®:

1) 0,2:10=0,02

2) 0,02 - 100 = 2 nutpa
2 croco0:

1) 10% - 0,1

2) 0,2:0,1 =2 nutpa.
3.Haxo:k1eHue BbIPasKeHHUsI OJTHOT0 YHCJIA B MPOIEHTAX JAPYroro.

Umobwvl Haumu npoyueHmHoe OMHOUWEHUe 08VX YUcel, HA00 HAUMuU OMHOUWEHUE
smux yucen u pezviomam ymHoxcums na 100.

ITPHMEP: tipu HOpME pacxoza xJiopHoi uzBectu S00r B CyTKH, B pe3ynbrare
reHepasbHOM yOOpKHU u3pacxonoBajin Ha 265t 6onbie. Ha ckobko MpOLEHTOB OT
€XEIHEBHOM HOPMBI N3pacXOA0BaJIU XJIOPHON U3BECTH OOJIbIE?

PELIIEHUE:
1) 265 :500=0,53
2) 0,53 - 100 =53%
Pewienue 3a0au npogpeccuonanvnoii HanpasneHHocmu.

1. Bec uemvipexmecsaunoco niooa - 1202, a éec cemumecsurnozo niooa — 1100e.
CKObKO NpoYyenmos ec Yemvlpexmecsuno2o niodd cocmasisen om
cemumecsaynozo?

Pemtenne: 120 : 1100 - 100 = 10,9%

2. Boiuuciums maccy cepoya nosopoosicoennozo peberka, eciu e2o eec 3 ke 400 e, a
macca cepoya cocmasnsem 0,66% om maccwl pebenka.

Pemenue: 3400 : 100 - 0,66 = 22,44 (1)

3. Paccuumamu Konuuecmeo cyxo2o eeujecmaed 8.
a) 250mn 0,1% pactBopa

6) 500mn 40% pacTtBOpa

B) 1 mu 3,6% pactBopa

Pemenue:

a) 250:100 - 0,1 =0,25 (1)
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6) 500 : 100 - 40 = 200 (r)
B) 1:100 - 3,6 = 0,036 (r)

4. Ckronvko Hogokauna codepocumcest 6 amnyne 10 vmn 0,5% pacmeopa?

Pemenne:
10:100 - 0,5=0,05 (1)

Xoo0 pabomui:

Pemnth 3amauy:

1.

[Tocne yBenmdeHus 3apruiathl (hapMalleBTa 3a HEMPEPHIBHBINA CTaXK PaOOTHI
Ha 20%, ee 3apriara coctabmia 30000 py6. KakoBa nepBoHauanbHas
3apruiara?

3a BpenHbIC YCIOBUS TPYyAa MEIUIIMHCKON CECTpe B pEHICHKAOMHETe
nonaraercs 15% nanbaska. OcHoBHOM oknazg 25000py6. Kakora 3aprmiara ¢
Hag0aBKOM?

Uemy paBHa KOHIEHTpALXs MaclIsiHOTO pacTBopa, B 300 KoToporo
conepxutcsa 30r BemecTna?

CKOJIBKO HYXKHO B34Th CYXOTO BelIecTBa, 4To0bI MpuroroButh 2000m1 0,9%
pacTBopa HaTpus xjJopuaa’?

ITpu cymike cmopoauna tepsiet 80% cBoero Beca. CKONBKO HY>)KHO B3STh
CBEXEil CMOPOJIUHBI, YTOOBI MOTYUYUTh 5 KI' CYIIEHOW CMOPOIUHBI?

N3 40 kr cBexeil YepHUKHU NoiTydyaeTcs 8 Kr cymeHo. CKOJIBKO KI' CBEXEH
YEPHUKHU HYXKHO B3Tbh, YTO OBl MOJIYYMIOCH 5 KI' CYIIIEHOM?

PactBopumMocTs xiopuaa Hatpus npu 20°C cocrasisietr 36T conu Ha 100r
BOZIbl. CKOJIBKO TPaMMOB COJIU P TEX K€ YCIOBUAX pacTBOpUTCs B 340r?

Hopwma otmycka maxukaprnuHa (CpefcTBO, BO3ICHCTBYIOIIEE HA HEPBHYIO
cuctemy) 1,2 nexkapctBeHHOro BemecTBa. CKOIBKO TaOIETOK MOXKHO
npornucaTh OOJILHOMY, €CITH B OHOU Tabnetke comepxkutcs 0,1
JIEKapCTBEHHOTO BelleCcTBa?

Kpurepun ouenku

Ecnu mpaktudeckass paboTra BBIMOJHEHA B IOJHOM OOBEME W IPaBHIBHO
opopMmileHa, TO CTaBUTCA OIeHKA «S5». Ecmm mpakrnyueckas pabora
BBIIIOJTHEHA Oojiee YeM Ha 80-89%, craBuTca oineHka «4». Ecnu

26



IpakTuieckas pabora BblloIHEHa Oosiee yeM Ha 70-79 %, craBUTCS OllEHKA
«3». B mpotuBHOM citydyae paboTa HE 3aCUUTHIBACTCS.

IIpakTnueckas padora Ne9 «HUucjieHHbIe METOAbI MATEMATHYECKOM
NOAr0OTOBKHU (papMaLeBTOB)
Ilenu padomuwi:
- HAY4YUTh pelIaTh 3a1a4d HA CMECH U KOHIIEHTPALMIO BEMIECTBA, & TAKXKE
3a/1a44 HA IPOLECHTHI.

Cnpagounwiiit mamepuan:
BonbIoit uHTEpEC y CTYICGHTOB BBI3BIBAIOT 33/1a4l HA CMECH M KOHIIEHTpaIuo. B

MponeCcCC pCIICHUA TAKUX 3aa4 L[€JICCOO6p3,3HO I[CﬁCTBOBaTB 10 CJI@I[YI-OH_Ieﬁ
CXCMC.

a) H3zyuaem ycnosue 3adauu:

HaXOJ]I/IM HCU3BCCTHBIC BCIIMUNHBI, OTHOCHUTCIIBHO KOTOPBIX COCTABIIACTCA
IMpormopuIus. Takum 06pa30M CO34acTCAa MareMaTnuicCKasa MOACIb CUTyalluH,
OIIMCaHHAaA B YCJIOBUH 3a/1a4U.

b) Iouck naana pewmenus:

I/ICHOJIBSY}I YCJIOBHUC 3a1a4U, OIIPCACIIACM BCC B3aUMOCBA3U MCKAY JaHHBIMU
BCIMYHNHaAMM.

C) Ocywecmensaem pewenue 3a0a4u ¢ HOMOWbIO CXEMBbL:
BemectBo a umeer maccy X U KoHieHTpauuio a%
BemectBo b umeer maccy Y u konnenrpanuio b %
BemecTBo moiryuyaeMoe C mMeeT Maccy X+y W KOHIEHTpanuio ¢%

Cocmaeum cxemy:

x _ 6%—c%

y T Y%—a%
Jlanmee, BCTaBIIsIsl JaHHbBIE, BEIYUCIISIEM HEU3BECTHBIE 3HAUCHUSI.
PaccmoTpum 3amauy:

CKOJIBKO MUJUTUIIUTPOB BOJIBI HY>KHO B3SITh, YTO OBI MOJY4YUTh 9%-bIii pacTBOp
ykcyca u3 200 mu 70%-ro pactBopa ykcyca?

PEIIIEHUE:
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O003HaUMM KakK:

BEIIECTBO A x = 200Mmn 70%-ro pacTBOpa

BeliecTso B y MJI BOJbI Y BOJIbl KOHIHEHTPAILIMA 0 %

BemectBo C z M ykcyca 9% -ro pactBopa.

Ilo cxeme nmeem:

X 70 -9
Z=9%
vy 9-0
200 _ 0-9
y  9-70
200-63 = 9y
Y = 22220 = 1400

OtsBeTt: 1400 M1 BOIBI.

Xoo0 pabomui:

Pemmure 3agauy:

1.

Cxonbko Hyx)HO B35Th 10% pacTBOpa OCBETIEHHOMN XJIOPHOUN U3BECTU U BOABI
(B tutpax) ans npurotosnenus 101 5%pactBopa?

Cxonbko Hy*)HO B35Th 10% pacTBOpa OCBETIEHHOMN XJIOPHOUN U3BECTU U BOABI
(B muTpax) st mpurotoBnenus 61 5%pactBopa?

[ToTpeOHOCTh MONUKIMHUKY B CHIEIUATICTaX — 25 4eloBeK, a paboTaeT BCero
22 yenoBeka. CKOJIBKO 3TO MPOLIEHTOB?

O0BeM KpOBU y B3POCJIOT0 YEJIOBEKa COCTaBisAeT 5 aUTpoB. [Ipu riybokxom
nopese oH notepsieT 8% oT obuiero oobeMa. Haiitu kakoBa notepst KpoBu?
Halitn maccy KOCTHOM CHUCTEMBI YEJIOBEKA BECOM 95KT, €CIIM M3BECTHO, YTO
KOCTHasl cUcTeMa cocTaBisaeT 55% oT Macchl Tena.

CkobKO TpaMMOB (ypaluiInHa HAXOAUTCS B:

a) 200 mu 0,02% pacTtBopa;
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6) 500m 0,02% pacTtBopa.

7. EMKOCTh MOYEBOTO My3bIps 3- MecsayHOTo pedenka coctaisier 100ma. On
3anosiHeH Ha 25%. CKOJABKO MJI MOYM HAXOJIWUTCS B MOYEBOM IIy3bIpE
pebenka?

8. Mrieunas cuctema yenoneka cocrapiseT 40% ot Beca Tena. Halitu maccy

MBIIIII YeJIoBeKa BecoM 60KT.

Kpurtepuu oueHku

Ecnu npakTtuueckass paboTa BBIIIOJIHEHa B TMOJHOM OOBEME W TMPABUIIBHO
opopmieHa, TO cTaBUTCA oOueHKa «5». Ecnm mnpaktuueckas pabora
BBIIIOJIHEHA Oojiee 4YeM Ha 80-89%, craBuTca orneHka «4». Ecmm
npakTUdeckas pabora BblMojHEeHA Oosee yem Ha 70-79 %, craBUTCS OIleHKA
«3». B mpoTtuBHOM citydae paboTa HE 3aCUUTHIBACTCS.

IIpakTnuyeckas padora Nel0-11 «Pemienue npuK/IagHbIX 32124 B 00J1aCTH

npo¢ecCHOHANBHOM AeATeTbHOCTI)

Ilenu pabomuwr:

- HAYYHUTH pCIIaTh IMPHUKIIAJAHBIC 3a1a491 B obOnactu HpO(i)GCCI/IOHaHLHOﬁ
JACATCIIBHOCTH.

Cnpaeounwlit mamepuan:

1.

Paccmotpure penieHue cneayronmx 3a1a4:

B anrteky mocTynuiau npenapaTthl OT JIByX NMPOU3BOAUTENCH B KOJUYECTBE 65
. 1

HaNMEHOBAHUH, M3BECTHO, YTO  —H3 HUX OT TPOU3BOJHUTENS buodapma, a

ocTaibHble — bppiHIanoB —A. CKOJIBKO HAaMMEHOBAHUM OT KaXIOro

IIPOU3BOUTEIS MTOCTYIHJIO B aNTeKy?
1 .
Pemenue: 5-65:5, 65-5=60. 3HauuT, 5 HAaUMEHOBAaHUU OT MPOU3BOIUTEIISA

buodapma, a 60 HaumeHOBaHUH OT MPOM3BOAUTENS bphIHITamoB —A.

Tpebyercs pasmenuts 300 M pacTBopa Ha YacTH B OTHOmeHUH 4:5:3.

CkosbKO MJI OYJIET B KaXKJ0i1 4acTu?
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Pemienue: IlycTh 0OJTHa 4acTh COCTABISAET X MJI, TOTJa HCKOMbBIE YacTH 4X M,
5x M, 3x mi, T.K. Bcero 300 mi, o 4x + 5x +3x = 300, x=25 mi. ckombie

yacTu paBHbl 4*25=100 mu1, 5*25=125 mu, 3*25=75 mi.

JlexapctBenHslii mpenapat ctouT S00 pyOrneit. B crienyroiem mecsiie CKuaka
Ha Hero coctaBuT 10%. Kakyioo 1eHy Ha JI€KapCTBEHHBIM MpemapaTr co
CJIEIYIOLIEro MecAlla IOJKEH Ha3HAuuTh (hapManeBT?

Pemienue: Halinem Ha CKOIbKO pyOJiell yMEHBIIUTCS IIeHA TOBapa

500 py6 — 100%

X py6 — 10%

500%10%

Orcrona, X =
100%

=50 py0. , T.e. ckuaka Ha ToBap 50 pyOnei

3naunt, HOBas 1ieHa OyaeT 500-50=450 pyoneii.

Xoo0 pabomui:
Pemmire 3agauy:

N3 200 r nmopomika nosydaercs 500 tabmerok. CKOIBKO TaOJIETOK MOIYUHUTCS
u3 500 r mopoika?

dapmarieBT, paboTalIIMUil y OKHA, PACIOJIOKEHHOTO HAMpPOTUB BXOJa B
anTeKy, B KOHIIE CMEHBI cAall BbIpyduky B pasmepe 8 000 pyOGrel, dro
cocTaBuiio 25% OT OHEBHOU BBIpYYKH Bceil anTeku. PaccuuTailiTe BBIPYUKYy,
MOJTy4€HHYIO0 BCEMHU paOOTHHUKAMHU allTEKH B 3TOT JACHB?

10r xmopuna Hatpusi cMmemanu ¢ 15t cynbdarta HaTpus. KakoBo mporieHTHOE
CoJIepKaHMEe KaXJ0il U3 3TUX COJIEH B MOJyYEHHON cMech?

CKOJIBKO TpaMM BOJBI U TJIIOKO3bI HAAO B3ATh AJis npurotoBieHus 2 xr 0,9%
pactBopa?

Cxoapko BeliecTBa HY»KHO 100aBuUTh K 100 M Bojabl, 4TOoOBI moayuuTh 20%
pactBop?

K 500 r 10 % pactBopa moGaBuiu 250 r Boawl. Kakoit cTtama mnporieHTHas

KOHIIEHTpAIMsI HOBOTO pacTBopa?
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O06BbeM KpOBH Yy B3pOCIOro 4eloBeka cocTaBisieT S5 nutpoB. [Ipu riayOokom
nopese oH norepsaet 8% oT obuiero oorema. Halitu kakoBa notepst KpoBu?

B 6onpaunie 190 xoiikomect. M3 Hux 3amonHeHo OonpHBIMH 152 mecta. Ha
CKOJILKO MPOIIEHTOB 3al0JIHEHA OOJILHHUIIA.

Kpurepuu ouenku

Ecnu npakTthueckass paboTa BBIIIOJIHEHA B MOJHOM OOBEME U TMPABUIIBHO
opopmieHa, TO cTaBUTCA oOueHKa «5». Ecnu mnpaxtuueckas pabora
BBIIIOJIHEHA Oojilee 4YeM Ha 80-89%, craBuTca orneHka «4». Ecmm
npakTudeckas pabora BbllojHEeHa Oosee yem Ha 70-79 %, craBuTCS OlleHKA
«3». B mpoTtuBHOM citydae paboTa HE 3aCUUTHIBAETCS.
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Cnmcoxk pekoOMeH1yeMOM JIUTepaTypbl

1. Anre6pa u Hadana mateMmarnueckoro ananuza, 10-11 kmacc, Anumos 111 A.,
Mocksa, [Ipocsenienue, 2020

2. Anrebpa u Hayana matematruuyeckoro anaimsa, 10-11 xmacc, Konmaropos
A.H., Mockaa, IIpocsenienune, 2019

3. AnreOpa u Hauaja mMaTeMaTtuueckoro aHammza, 10—11 kmacc, MopakoBuu
A.T'., Muemo3uHa, 2019

4. CoopHuk 3a1a4 no maremaruke, boromonos H.B. — M.: Jlpoda, 2005
5. Pynenxo B.I'., AAnyksn O.I'. Tloco6ue no marematuke, [Iaturopck 2002r,
6. beitmn H. MaremaTuka B 6uosioruu u meaunute, M.: «EE memua» 2012r

7.0menpuenko B.I1., JlemugoBa A.A. MaTtemaTuka: KOMIIBIOTEPHBIC TEXHOJOTHHU
B MeaunuHe (CI10), «®enuxcy ,2008r

8. I'mmsapoa M.I'. Maremaruka mjis MEIUIIMHCKUX  KoJule/Keh, «DeHuke»
2012r
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MOMUNCEEHKO EBrenns BrnagumuposHa

MATEMATHUKA
[TpakTuky™m 1151 oOyyaromuxcs 2 Kypca

cnenuransHocTr 33.02.01 dapmanus

IleuyaTtaercs B p€aaKiuuu aBTOpa

Koppekrop
Penakrop

Cnano B HabOp
dopmat 60x84/16
bymara odcetnas.
[lewats odceTHas.
Vca. neu. 1. 1,16.
3aka3 Ne

Tupax

OpurvHai-mMakeT MOAr0TOBJICH
B bubnnoreuno-u3aarenbckoM neHTpe «CeBKarl Ay
369000, r. Yepkecck, ya. CtaBponosibekasi, 36
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